

АНДРЕЙ ОЛЕГОВИЧ МУРАВЬЕВ

аспирант кафедры истории стран Северной Европы исторического факультета, Петрозаводский государственный университет

*myravlev.andrey@gmail.com*

ЛЕВ ВАЛЬТЕРОВИЧ СУНИ

доктор исторических наук, профессор кафедры истории стран Северной Европы исторического факультета, Петрозаводский государственный университет

*suni@karelia.ru*

*Rez. na kn.: Saarela Tauno. Suomalainen kommunismi ja vallankumous 1923–1930. Historialisia tutkimuksia 239. – Helsinki, 2008. – 840 s.*

Монументальный труд финского историка Тауно Саарела «Финский коммунизм и революция 1923–1930 гг.» посвящен всестороннему исследованию стратегии и тактики коммунистических организаций в условиях резкого обострения политической борьбы в Финляндии после закончившейся гражданской войны 1918 года и последовавшего за ней белого террора.

Автор известен своими работами о финском левом движении 1920-х годов, среди которых монография «Рождение финского коммунизма 1918–1923 гг.» [2], являющаяся своеобразным введением к рецензируемому исследованию.

Нельзя сказать, что история левого радикализма в Финляндии до сих пор оставалась вне поля зрения историков. Во второй половине прошлого столетия увидели свет книги англоязычных авторов – Джона Ходжсона и Энтона Аптона [1], [3], представляющие собой общее изложение истории коммунистического движения в Финляндии в основном послевоенного периода.

Финская историография рассматриваемой проблемы на протяжении многих десятилетий формировалась под влиянием результатов гражданской войны в Финляндии, в которой «красные» потерпели поражение. Исходным посылом для большинства увидевших свет исследований была неразрывная и опасная для судеб Финляндии связь финского коммунизма с Коминтерном и Советским Союзом, что смешало акценты с обстоятельного изучения самого коммунистического движения 1920-х годов в сферу межгосударственных отношений двух стран.

В работах коммунистических авторов, вышедших после Второй мировой войны, в свою очередь, акцентировалась мысль об организующей и направляющей роли Коммунистической партии Финляндии (КПФ) в левом движении 1920-х годов, но без должного конкретного анализа его истории. В послевоенные десятилетия увидело свет немало работ о различных общественных организациях (молодежных, женских, спортивных, профсоюзных), находившихся под

влиянием коммунистов. Но всестороннего и столь подробного исследования истории «финского коммунизма» 1920-х годов до сих пор не появлялось.

Работа Т. Саарела написана с привлечением богатого материала, почерпнутого из различных архивохранилищ Финляндии (Национальный, Народный, Рабочий и иные архивы), Российского государственного архива социально-политической истории (фонды Коминтерна, Коммунистической партии Финляндии, ее руководителей), а также многочисленных документальных публикаций и прессы соответствующих лет. Обширная исследовательская литература позволила автору представить собственную тему в контексте политических процессов в Финляндии 1920-х годов.

Это было десятилетие резкого противостояния левого и правого радикализма, в ходе которого лидеры основанной в Москве (1918 год) Коммунистической партии Финляндии стремились продолжить свою деятельность в Суоми под прикрытием различных подконтрольных им легальных организаций.

Созданная в 1920 году Социалистическая рабочая партия Финляндии (программа и устав были написаны О. В. Куусиненом) имела заметные успехи на поприще парламентской борьбы (27 депутатов в парламенте в 1922 году), но сразу же подверглась репрессиям. Эта же судьба ожидала и Финскую рабочую партию, основанную в 1923 году. Ее руководство, обвиненное в подготовке государственного переворота, и депутаты парламента были арестованы, конфискованы газеты и типографии. Сама партия была запрещена, что вынудило коммунистов изменить тактику и перейти к созданию временных избирательных блоков «рабочих и мелких земледельцев», не требовавших юридической регистрации. Под контролем леворадикальных политических сил находились Рабочий спортивный союз, Профсоюзная организация Финляндии, левые молодежные союзы. Однако последние возможности для ведения легальной политической деятельности леворадикальным движением Финляндии были ис-

черпаны в 1930 году, когда финский парламент принял так называемые «коммунистические законы», отражавшие настроения и требования праворадикальных сил страны.

Автор посчитал необходимым пояснить термин «финский коммунизм», понимая под ним как все организованное движение, которое стояло левее Социал-демократической партии, так и московское руководство КПФ и ее активистов, находившихся на подпольном положении в Финляндии. При этом Т. Саарела, в отличие от утвердившейся в финской историографии концепции, пишет о недопустимости ставить знак равенства между финскими коммунистами с одной стороны, большевиками и Коминтерном – с другой. Традиции финского рабочего движения и практическая деятельность коммунистов в самой Финляндии, по его утверждению, наложили своеобразный отпечаток на идеологию и практику финского коммунизма. Его деятели не исключали использование мирных и легальных средств борьбы за интересы трудящихся. И тем не менее этим термином, по мнению автора, наилучшим образом можно объединить рассматриваемые процессы, имевшие место в двух странах – Финляндии и Советском Союзе.

Задачи своего исследования Т. Саарела сформулировал следующим образом: выяснить, что именно в 1923–1930 годах предпринимал финский коммунизм для подготовки очередной революции; каким образом он собирал необходимые для этого силы; какими методами стремился ослабить и подорвать устои существующей власти.

На огромном материале Т. Саарела прослеживает практическую работу левых организаций, подчеркивая при этом специфику, имевшую место в партийных структурах и в разных регионах страны. Это позволило автору сделать вывод о том, что «финский коммунизм» все же не представлял собой цельного и сцепленного движения, которое беспрекословно выполняло указания руководства КПФ, поступавшие из Москвы. Наиболее ярким примером является отказ финских коммунистов выдвинуть кандидатуру О. В. Куусинена на президентских

выборах 1925 года. Трения имели место и в рамках профсоюзного движения, некоторые деятели были не прочь наладить контакты с социал-демократами, против ревизионизма которых, согласно резолюции 6-го конгресса КИ (1928 год), коммунисты должны были вести непримиримую борьбу.

Обилие в рецензируемой работе фактического материала заставило Т. Саарела избрать комбинированную схему изложения. Первый и последний разделы (1923 и 1930 годы соответственно) представляют хронологическое описание происходивших событий в указанные годы. Остальные главы построены по тематическому принципу, позволившему в концентрированном виде проследить политическую линию коммунистов в отношении официальной власти и ее институтов, социал-демократии, профсоюзов, крестьянства, религии, школы и т. д. Автор подводит читателя к выводу о том, что левое движение в стране было очень активным и использовало любые возможности для того, чтобы заявить о себе.

Обстоятельное исследование Т. Саарела, привнесшее в историческую науку много новых, неизвестных доселе фактов, все же не меняет нашего общего представления о той сложной обстановке, в которой финскому коммунизму приходилось вести свою политическую борьбу после окончания гражданской войны в Финляндии.

Бесспорным достоинством монографии являются обширные приложения о персональном составе руководящих органов КПФ разного уровня, депутатов парламента 1923–1930 годов от левых организаций и предвыборных блоков, участников пленумов, партконференций и V партийного съезда КПФ (1925 год). Представляет интерес обширный список расшифрованных партийных кличек и псевдонимов, которыми пользовались коммунисты в своей переписке и в легальной печати.

Обстоятельный труд Т. Саарела, отмеченный специальной премией за заслуги в изучении рабочего движения, представляет интерес не только для специалистов по истории Финляндии, но и для исследователей, занимающихся историей левого движения в Европе.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Hodgson John H. Communism in Finland. A History and Interpretation. Princeton, 1967.
2. Saarela T. Suomalaisen kommunismisen synty 1918–1923. Tampere, 1996.
3. Upton Anthony F. Kommunismi Suomessa. Rauma, 1970.